

**Информация
о работе МБУК «Центральная районная библиотека» Гудермесского муниципального
района в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания
и развития
за 1 квартал 2021 г.**

В рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики МБУК «Центральная районная библиотека» Гудермесского муниципального района проведена следующая работа:

11.01.2021г. В Энгель-Юртовской сельской библиотеке-филиале №14, совместно с ДК, провели информационный час «Семейный очаг» для учащихся 4-х классов. В ходе встречи заведующая домом культуры Бойсуева Т. рассказала о семье, как об основе сохранения обычаем и традиций, о важных моментах чеченского быта. Заведующий библиотекой Кадиев М. также отметил отличительные стороны семейных ценностей чеченского народа, связи истории и современности. Учащиеся рассуждали и высказывали свои представления о семье и семейных ценностях. В конце мероприятия прошел конкурс «Визитная карточка». Присутствовало 16 чел.

11.01.2021г. В Дарбанхинской сельской библиотеке-филиале №23 состоялся религиозный час «Жизнь и деятельность Кунта-Хаджи Кишиева». Библиотекарь поведала детям историю жизни Кунта-Хаджи, а также, учитывая сегодняшнюю реальность, дети вспомнили слова Хаджи: «Его оружием были вера, человечность и мудрость». В ходе мероприятия рассказали о воспоминаниях шейхов, мюридов, очевидцев всех событий, знавших Шейха Кунта-Хаджи. Присутствовало 6 чел.

11.01.2021г. Работники Комсомольской сельской библиотеки-филиала №17 провели час духовности «Кунт-Хаджи Кишиев - духовный наставник мусульман». Заведующая библиотекой Масхадова Р. рассказала участникам мероприятия о жизни Кунта-Хаджи Кишиева, о том, что он отрицал и осуждал, за чем следовал. Также библиотекарь Мудаева Х. провела обзор тематической литературы. Присутствовало 6 чел.

12.01.2021г. В Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21 прошёл час духовенства «Кунта-Хаджи Кишиев». Заведующая библиотекой Балиева М. рассказала присутствующим, чему учит учение Кишиева, рассказала о его жизни, семье и деятельности, о его целях и их достижении. Присутствовало 6 чел.

12.01.2021г. В рамках пропаганды духовно-нравственного направления в Брагунской сельской библиотеке-филиале №18 состоялся час духовности «Шейх Кунта-Хаджи. Жизнь и учение», посвящённый личности чеченского шейха Кунта-Хаджи Кишиева. Заведующая библиотекой Юсупова З. рассказала участникам мероприятия о жизненном пути шейха, о том, где он родился и жил, у кого обучался. Присутствовало 7 чел.

13.01.2021г. В Детской библиотеке-филиале №5 прошла беседа «Ислам - религия мира, добра и созидания». В своей беседе библиотекарь Сусуркаева Э. рассказала школьникам о негативных проявлениях среди молодого поколения, которые противоречат нормам Ислама. Библиотекарь также отметила, без чего не может обойтись мусульманин, следующий по пути Пророка. Продолжая беседу, библиотекарь познакомила ребят с историей Ислама, основам вероучения, с национальными традициями и обычаями. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Ислам - ключ к спасению». Присутствовало 5 чел.

14.01.2021г. В рамках пропаганды духовно-нравственного развития в Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиал №24 совместно с Советом старейшин в школе провела час духовности «Шейх Кунта-Хаджи: жизнь и учение». Заведующая библиотекой Асламханова Х. рассказала о жизненном пути шейха, о том, где он родился и жил, у кого обучался. Далее слово было предоставлено приглашенному гостю - председателю совета старейшин Садулаеву Х. Он рассказал детям много интересного о Кунта-Хаджи Кишиеве, о его роли в принятии чеченцами Ислама, об аресте и депортации, которому его подвергли царские власти. Присутствовало 24чел.

15.01.2021г. Энгель-Юртовская сельская библиотека-филиал №19, совместно с Домом культуры и Советом старейшин в школе провели беседу «Традиционные духовные ценности» для учащихся старших классов. На мероприятие были приглашены имам села У.М.

Атаев, Председатель Совета старейшин села Х.М. Бипиев. В начале встречи состоялась трансляция слайдов, повествующих о духовных ценностях чеченского народа и старинных предметов быта. В своем выступлении имам отметил, что воспитание молодежи на обычаях и традициях своего народа - это одна из важнейших задач Ислама, в достижении которой помогают практические советы и сунны из Корана. Кроме того, были затронуты вопросы толерантности,уважительного отношения к другим культурам, доброжелательности и семейных ценностей. В ходе мероприятия духовные наставники ответили на интересующие ребят многие вопросы, касающиеся темы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Присутствовало 21чел.

18.01.2021г. В Герзель-Аульской сельской библиотеке-филиале №12 провели час этикета «В человеке все должно быть прекрасным». Присутствующие узнали, о том, что этикет – это не только употребление слов «спасибо», «пожалуйста» и правильное использование столовых приборов. Этикет, прежде всего – это культура поведения человека, уважающего себя. Современный этикет – это своеобразный кодекс хороших манер и правил поведения. Заведующий библиотекой Хизриев Т. ознакомил ребят с книгами о правилах поведения, об истории и правилах этикета, отметил, что знание этикета позволяет человеку произвести приятное впечатление своим внешним видом, манерой говорить, умением поддерживать разговор, вести себя за столом. Присутствовало 8чел.

18.01.2021г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в Дарбанхинской сельской библиотеке-филиале №23 для младших школьников состоялась познавательная беседа «Традиции и нравы чеченского народа». Заведующая библиотекой Элибаева Д. рассказала участникам, что у каждого народа своя самобытная культура и о любом народе можно судить по тому, как он знает и хранит свою историю, рассказала об интересных национальных обычаях, познакомила с чеченской кухней и литературой чеченских авторов, представленных на книжной выставке «Традиции нашего народа». В рамках мероприятия была организована викторина на знания традиций и обычаев вайнахов. Присутствовало 5 чел.

19.01.2021г. В Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21 прошла беседа-диалог о культуре поведения «В человеке все должно быть прекрасным». Ребята узнали, что такое этикет. В рамках мероприятия прошла викторина, где ребята вспомнили правила поведения в общественных местах. Заведующая библиотекой Балиева М. ознакомила ребят с книгами об истории и правилах этикета. Присутствовало 9 чел.

21.01.2021г. В Бильтой-Юртовской сельской библиотеке-филиале №22 состоялся для детей и подростков час духовности «По пути Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха)». Заведующая библиотекой Хаджиева И. рассказала участникам мероприятия о биографии Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха), о его семье, о наиболее важных событиях из его жизни и о его прекрасных нравственных качествах. В завершение мероприятия библиотекарь предложила ребятам поучаствовать в тематической викторине, в которой дети с большим удовольствием отвечали на вопросы викторины. К мероприятию была оформлена книжная выставка, на которой были представлены книги, имеющиеся в фонде библиотеки. Присутствовало 6 чел.

22.01.2021г. В Джалкинской сельской библиотеке-филиале №19 провели беседу «Традиции и обычай чеченского народа». Целью данной беседы является воспитание подрастающего поколения на основе обычаев и традиций чеченского народа, а также формирование ответственного поведения. Библиотекарь Эдиева А. познакомила читателей с многовековыми традициями и обычаями чеченского народа. Рассказала о том, что народ Чечни огромную роль отводит семье и семейным обрядам. А завершила беседу блиц-викторина «Традиции чеченского народа». Присутствовало 5 чел.

19.01.2021 В Ойсхарской сельской библиотеке-филиале №7 прошел час нравственности «Добро и зло: причины наших поступков». В ходе мероприятия библиотекарь Аташова А., вместе с присутствующими, поразмышляли о том, что такое зло, какого человека можно назвать добрым, какие поступки его украшают, а также, какими качествами должен обладать добрый человек. В конце мероприятия участники ознакомились с книжной выставкой. Присутствовало 10 человек.

19.01.2021 Сотрудники Комсомольской сельской библиотеки-филиала №17 провели час духовности «Духовные ценности Вайнахов», посвящённый духовному возрождению чеченского народа, сохранности и укреплению мира в регионе, развитию обычаев, традиций и религиозных ценностей. Библиотекарь Мудаева Х. ознакомила ребят с тематической литературой. Присутствовало 6 человек.

22.01.21г. В модельной центральной районной библиотеке г. Гудермес провели час доброты «Много доброты не бывает». В ходе час, участники узнали о том, что доброта начинается с заботы о близких людях, что доброта - это стремление человека делиться радостью, хорошим настроением, и не только. С уважением нужно относиться ко всему живому. Также участники прочитали стихотворения, посвященные добру. Вспомнили пословицы и поговорки о доброте. Завершилось мероприятие обзором книжной выставки «К добру через книгу». Присутствовало 12 человек.

03.02.2021г. В рамках пропаганды духовно-нравственного обучения для учащихся 5-х классов в Брагунской сельской библиотеке-филиале №18 состоялся час духовного общения «Намаз - ключ к Раю». Библиотекарь Абдулаева С. рассказала ребятам, что Намаз - это один из пяти столпов Ислама. Участники узнали, что молитвы первых мусульман состояли в совместном громком произнесении и возвеличивании Аллаха. В ходе мероприятия был обсужден весь порядок совершения молитвы, также поговорили о том, что в Коране нет ясных предписаний совершения молитв, хотя есть многие указания на такие частности, как время молитв, некоторые движения и др. В завершение мероприятия был обзор у книжной выставки «Мы любим Ислам». Присутствовало 10 человек.

04.02.2021г. В рамках реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики работники Гордали-Юртовской сельской библиотеки-филиала №24, совместно с ДК, в школе для учащихся 6 класса провели познавательный час «О нравственной культуре вайнахов». В начале встречи художественный руководитель Асламханова А., рассказала ребятам о главных ценностях чеченского народа: уважение к человеку, отношение к женщине, уважение и почитание родителей и старших, гордость, честь и др. Дети узнали, что г1иллакх – это внешние формы проявления родственных и других взаимоотношений между людьми, а «оъздангалла» есть чистота тела, сердца и мыслей человека. Затем присутствующие ознакомились с книжной выставкой, на которой были представлены документы, рассказывающие о национальных праздниках, костюмах и обычаях чеченцев. Присутствовало 10 человек.

04.02.21г. В Модельной районной библиотеке г. Гудермес провели познавательный час «Духовные ценности чеченского народа». Участники мероприятия узнали о семейных ценностях, нравственной культуре вайнахского общества, о традициях и обычаях чеченского народа и важности их соблюдения. Уделили особое внимание взаимоотношениям в чеченских семьях, национальным адатам, которых они придерживаются, роли главы семейства, уважении к старшим и другим вопросам. В завершение провели викторину на знание обычаев и традиций. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Нравы и обычаи предков». Присутствовало 13 человек.

05.02.2021г. Энгель-Юртовская сельская библиотека-филиал № 14 совместно с ДК провели беседу «Ислам - религия добра и мира». В ходе встречи замдиректора СШ №1 по духовно-нравственной работе Багаев А. Х. раскрыл понятие «ислам», а также рассказал учащимся о пяти столпах ислама, обязательных для каждого мусульманина. Он подчеркнул, что духовно-нравственное становление личности закладывается с раннего возраста. Ислам учит нас доброте, чистоте, нравственности, а также жить в мире и согласии с представителями других национальностей. В завершение встречи заведующий библиотекой Кадиев М. провел опрос учащихся на знание мусульманских праздников. Присутствовало 12 человек.

11.02.2021г. В Ойсхарской сельской библиотеке-филиал №7 состоялся час информации «Традиции живая нить», в ходе которого заведующая библиотекой Аташова М. вместе с участниками мероприятия поговорили о том, что в чеченском обществе наряду с традициями ,передавшимися от поколения к поколению, также передавалась культура соблюдения и исполнения обычаев и обрядов. Данное мероприятие было призвано обеспечить развитие национальных традиций чеченского народа, начиная от почтения к родителям и

уважения к старшим и заканчивая осознанием высочайшей ответственности перед своим народом. Присутствовало 12 человек.

16.02.2021г. Библиотекарь Кошкельдинской сельской библиотеки-филиала № 10 Темуркаева Т. провела в ДК познавательную беседу «Доброта спасёт мир» для учащихся СШ. В ходе мероприятия ребята узнали о проблемах, с которыми сталкиваются люди с ограниченными возможностями здоровья. Библиотекарь напомнила о важности таких качеств как; доброта, сострадание и взаимопомощь. Затем дети прочитали стихи о доброте. Присутствовало 8 человек.

16.02.21г. В Кади-Юртовской сельской библиотеке-филиале №15 состоялся час нравственности «Доброта спасет мир», в ходе которого заведующая библиотекой Шклярова Л. поговорили о качествах, которыми должен обладать каждый человек, о том, что нужно относиться с пониманием к инвалидам и больным, делать добро ради других, напомнила о том, как важна доброта для людей. Ребята читали стихи о доброте, вспомнили пословицы и поговорки, со словом «доброта», познакомятся с книжной выставкой, на которой были представлены документы библиотеки «Капелькой добра согреем душу». Присутствовало 10 человек.

18.02.2021г. Верхне-Нойберская сельская библиотека-филиал № 9 совместно с ДК провели информационный час «Священные места Чечни» для учащихся 8 класса. Заведующая библиотекой Эльсиева Л. рассказала присутствующим о религиозном туризме Чечни, что все больше верующих людей стремятся посетить святые места, разъяснила ребятам термины «зиярт» и «устаз». В ходе мероприятия работник ДК Асхабов Ш-М., ознакомил ребят со списком почитаемых шейхов в Чечне и рассказал где находится каждый зиярт. Присутствовало 14 человек.

22.02.21г. В Ойсхарской сельской библиотеке-филиале №1 состоялся познавательный час "Книга друг человека". Заведующая библиотекой Хаджигириева Т. ознакомила юных читателей с разными детскими книгами, напомнила какими они полезными помощниками могут быть в школе. Ребята прочитали стихи о книгах, рассматривали книжные новинки библиотеки. Присутствовало 7 человек.

24.02.2021г. В Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21 прошёл познавательный час «Обычаи и традиции вайнахов». В начале мероприятия заведующая библиотекой Балиева М. рассказала интересную информацию о культуре, традициях и обычаях чеченцев. Участники мероприятия узнали, что одним из замечательных обычаев чеченцев является уважение к старшим. И в первую очередь - это уважительное отношение и забота о родителях. Библиотекарь ознакомила ребят с высказываниями великих русских поэтов и писателей о чеченцах в разные времена. Была представлена книжная выставка «Край в котором я живу». **Цель мероприятия:** Нравственное воспитание молодежи, популяризация обычаев и традиций народа Присутствовало 8 человек.

24.02.21г. 14.00 В Модельной центральной районной библиотеке г. Гудермес состоялся час милосердия «Дорогою добра». Милосердие и сочувствие одни из самых важных качеств человека. В ходе мероприятия библиотекарь с участниками обсудили понятие слова «добро», что оно означает для каждого из нас и как добрые поступки влияют на нашу жизнь. Поговорили о том, что рядом с нами живут люди, нуждающиеся в чуть большей заботе и отзывчивости, как научиться замечать, кому и где нужна помошь, находить возможности и пути оказания поддержки. **Цель мероприятия:** нравственное воспитание молодежи, воспитание милосердия и толерантности. Присутствовало 11 человек.

25.02.2021г. В Дарбанхинской сельской библиотеке-филиале № 23 состоялась беседа-диалог "Культура поведения в обществе". Заведующая библиотекой Элибаева Д. рассказала участникам мероприятия, что надо уметь жить среди людей: вежливо вести себя, уважать и беречь друг друга, так как жизнь в обществе требует, чтобы все люди и взрослые и дети соблюдали правила общения. Рассказала как учить, потреблять различные словесные формы вежливости, о культуре поведения в обществе, а также о том, как украшают человека три добродетели: приветливость, смиренность и учтивость. Присутствовало 13 человек.

25.02.21г. В рамках духовно-нравственного воспитания детей и подростков в Кади-Юртовской сельской библиотеке-филиале №15 прошёл час нравственности "Духовные ценности". Заведующая библиотекой Шклярова Л. поговорила с ребятами о том, что необходимо придерживаться основополагающих принципов нравственности: доброты, честности, порядочности, уважать старших, вести здоровый образ жизни, соблюдать обычаи и традиции чеченского народа, а также быть патриотами своей Родины. Дополнение к мероприятию стала книжная выставка "Обычаи. Традиции. Нравы". Присутствовало 11 человек.

26.02.2021г. В Ойсхарской сельской библиотеке-филиале №7 состоялся час общения «Мир дому твоему». В ходе мероприятия заведующая библиотекой Аташова М. рассказала присутствующим о культуре чеченцев, их обычаях и традициях, какие обычаи и традиции сохранились на сегодняшний день. Данное мероприятие было призвано обеспечить развитие национальных традиций чеченского народа, начиная от почтения к родителям и уважения к старшим и заканчивая осознанием ответственности перед своим народом. К мероприятию была оформлена тематическая книжная выставка «Традиции и обычаи чеченского народа». Присутствовало 9 человек.

26.02.2021г. В Верхне-Нойберской сельской библиотеке-филиале №9 прошла беседа с учащимися младших классов "Книги разные нужны, книги разные важны". В начале мероприятия заведующая библиотекой Эльсиева Л. рассказали ребятам о том, какие знания приносит чтение книг человеку, дала советы по поводу выбора художественной литературы для чтения. К беседе была оформлена книжная выставка "Самые лучшие книги". Присутствовало 10 человек.

01.03.2021г. В рамках укрепления духовно-нравственных ценностей у детей и подростков, приуроченный ко Дню джигита Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиал №24 совместно с ДК провели час интересных сообщений «Джигит - настоящий мужчина». Присутствующие узнали, что слово джигит издревле имеет большое значение. Ребята вместе с библиотекарем поговорили о настоящих джигитах - Шейхе Мансуре, Зелимхане Харабаевском, Бейбулате Таймиеве, о патриотах своей родины, которые отличались отвагой, стойкостью и смелостью. Их имена вписаны в историю Чечни. В завершении часа прозвучали стихи и отрывки из произведений чеченских поэтов и писателей. Присутствовало 14 человек.

01.03.2021г. В рамках укрепления духовно-нравственных ценностей у детей и подростков, приуроченный ко Дню джигита Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиал №24 совместно с ДК провели час интересных сообщений «Джигит - настоящий мужчина». Присутствующие узнали, что слово джигит издревле имеет большое значение. Ребята вместе с библиотекарем поговорили о настоящих джигитах - Шейхе Мансуре, Зелимхане Харабаевском, Бейбулате Таймиеве, о патриотах своей родины, которые отличались отвагой, стойкостью и смелостью. Их имена вписаны в историю Чечни. В завершении часа прозвучали стихи и отрывки из произведений чеченских поэтов и писателей. Присутствовало 14 человек.

09.03.2021г. В Верхне-Нойберской сельской библиотеке-филиале №9 прошла беседа с учащимися 5-6 класса «Азбука этикета». В начале мероприятия библиотекарь Баймурадова П. ознакомили ребят с термином «этикет», его значением, а также рассказали о важности толерантного отношения к окружающим. В ходе мероприятия была проведена викторина «Знатоки этикета»? В завершение часа ребятам были розданы буклеты-памятки о правилах этикета, которые нужны нам в повседневной жизни. Присутствовало 14 человек.

10.03.2021г. В Центральной детской библиотеке в рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, прошла беседа «Ислам и семья», в ходе которой заведующая библиотекой Вахаева Х. рассказала юным читателям что «Семья» – это крепость, которая не поддается веяниям самого лихого времени, что семья в исламе имеет очень важное значение, бережному отношению ко взрослым и послушанию детей здесь учат с самых малых лет. Беседа проводится для обобщения обязанностей детей по отношению к старшим. В завершение мероприятия библиотекарь провела викторину, дети отвечали на вопросы, закрепляя полученные знания. Присутствовало 10 человек.

13.03.21г. Заведующий Энгель-Юртовской сельской библиотекой-филиалом №14 Бойсуевой Т. провели с учащимися младших классов беседу на тему профилактики правонарушений среди несовершеннолетних «Толерантность - закон жизни». Заведующая

познакомила ребят с понятием «толерантность» и рассказала, что в основе толерантности лежит уважение к чужим культурным ценностям, стремление принять и понять многообразие иных обычаев и традиций. С этой целью библиотекарь предложил детям несколько заданий: «Продолжи пословицу» и «Загадки разных народов». Учащиеся поделились своим представлением толерантности. В заключительной части встречи участники собрали цветок дружбы, на котором написали черты характера, присущие толерантной личности, что в дальнейшем, станет мотиватором для совершения добрых дел. Всем участникам мероприятия вручили памятки толерантного поведения. Присутствовало 10 человек.

15.03.2021г. Заведующая Кошкельдинской сельской библиотекой-филиалом № 10 Хусаинова З. провела познавательный час «Вежливость на каждый день». Ребята узнали, что такое вежливость, какого человека можно называть вежливым. Как правильно вести себя в общественных местах. Присутствовало 12 человек

17.03.2021г. В Кошкельдинской сельской библиотеке-филиале №10 библиотекарь Темуркаеа Т. провела урок доброты «Без друзей меня чуть-чуть...». В ходе мероприятия библиотекарь рассказала присутствующим о том, что совершая хорошие поступки каждый может улучшить мир и сделать его светлее. Был проведён обзор материалов книжной выставки. Присутствовало 13 человек.

17.03.21г. В Ново-Энгенойской сельской библиотеке-филиале №29 прошла беседа «Святые места Чечни». В Чеченской Республике очень много святых мест, которые посещают паломники даже из соседних республик. Эти места долгое время и по сей день имеют большое значение для чеченского народа. Заведующая библиотекой Гайбиева З. рассказала детям о том, как нужно себя вести в таких местах. Продемонстрировала фотографии святых мест и рассказала их историю. В конце беседы дети задавали интересующие их вопросы. Присутствовало 6 человек.

17.03.2021г. В рамках духовно-нравственного воспитания в СШ состоялся час религии "Ислам - религия мира и добра". В ходе мероприятия заведующая библиотекой Юсупова З. рассказала участникам мероприятия, что религия - это тоже культура, культура государства, общества, и культура каждого человека в отдельности. Участники узнали, что религия "Ислам", является символом чистоты и порядка, которую должны придерживаться все мусульмане. В завершение мероприятия ребята ответили на вопросы викторины "Что мы знаем об Исламе?". Присутствовало 17 человек.

20.03.2021г. В Герзель-Аульской сельской библиотеке-филиале №12 состоялся час информации «Обряды и традиции чеченцев». Заведующий библиотекой Хизриев Т. подготовил информацию об основных правилах чеченского гостеприимства и воспитания детей в семье, о нравственной культуре вайнахов. Участники мероприятия вместе с библиотекарем поговорили о том, почему очень важно соблюдать традиции чеченского народа, рассмотрели примеры из жизни, относящиеся к нравственной культуре чеченцев. Присутствовало 8 человек.

За отчетный период в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики МБУК «Центральная районная библиотека» Гудермесского муниципального района проведено 41 мероприятие с участием в них 288 человек.

Заведующая МБОУ ЦРБ Л.Джамалова

